



狐狸(左)与狗亲切交谈

坐落在黑龙江省齐齐哈尔市克东县金城乡古城村的金代蒲峪路原址,自去年6月份以来,出现了几只野狐狸,使本来平静的古城村泛起了波澜。当地林业部门在城内和村边架网,准备将狐狸捕捉后,遣送到大山深处,但是,这几只狐狸精和人们斗智斗勇,就是不上套……

文/白万银
图/霍克林

古城狐狸精与村民斗智斗勇

村里丢了几只鸡

位于二克山脚下的蒲峪路古城,从弃用距今已有800多年的历史。据史料记载:12世纪初,女真完颜部起兵反辽,在我国北方建立了金朝,定都上京(今阿城县南的白城),下设路、府、州、县。当时上京共设三路,有胡里改路、速频路和蒲峪路。蒲峪路在金代是一个大行政区,是金代北方重镇,在金代历史上占有重要地位,其所辖范围比今天的黑龙江省地盘还要大。蒲峪路故城呈椭圆形,总面积为90万平方米。城墙是由夯土筑成的,东宽西窄,城墙经过风风雨雨,到今天只有2米多高了。当年这里就是蒲峪路的政治经济文化中心,是金代的一个很繁华的大城市。现在仅是一个乡所属的一个村子,成为一个旅游景点。

2005年下半年,多年平静的蒲峪路这座古城,出现了新的生灵。不知从哪里来了几只野狐狸,盘踞在这座古城里,使村民家的鸡鸭鹅遭了殃。据52岁的村民陈殿才介绍,自2005年6月开始,村里的鸡鸭就开始经常失踪。老李家的25只鸡,一宿丢了3只,第二天发现鸡少了,其主人没把它当回事,以为是小鸡自己跑丢了,既没多疑,也没声张。可是,过了两天,又有两只鸡不见了,这才引起鸡主人的注意。他逢人便说自己家接连丢5只鸡的事情,他的猜测是“屯风”出了问题,可能有人干起了偷鸡摸狗“不地道”的勾当。

之后,他搞起了“架网布控”、“蹲坑守候”。但经过他几天的“侦查”,没发现什么“蛛丝马迹”。

偷鸡的原来是狐狸

不久,谜底被揭开,原来

是几只野狐狸惹的祸。

一次,正当一只小狐狸夜晚偷吃老赵家小鸡时,被他家的狗抓了个正着。主人听到狗吠声,急忙来到院子察看动静。他看到一只像狗非狗的动物嘴里叼着一只鸡正与家中的狗在院子里展开“阵地战”,狗汪汪乱叫截住它的去路,而它却叼着鸡东拐西绕就是不撒口。在月光下,他细致观察一阵子,发现这个动物是一只野狐狸。它黑嘴巴、黑尾巴尖、4个黑蹄,毛色有些黄灰。他用手中木棒敲打喂鸡鸭的铁盆,那只狐狸才把嘴中叼的鸡吓掉到地上,之后,它一溜烟地夺路而逃了。从此,村民们才揭开了屯子里丢鸡丢鸭的奥秘。

从这以后,村子里又有很多人亲眼目睹了野狐狸的现身。村民陈殿才根据看到狐狸头部颜色的不同,初步断定大约有五六只在这里出没。它们平时就住在金代蒲峪路原址的城墙里。

抓住一只野狐狸

2006年2月7日3时多,一阵狗叫将古城村51岁的村民魏兆民惊醒,他跑出屋外发现,家中最后一只鸡被小狐狸叼走了。在不到一年的时间,全村就有500来只鸡鸭成了这几只野狐狸的“盘中餐”。

村民陈殿才家的20多只鸡,被狐狸吃得仅剩5只,还有2只大鹅被吃掉。为了保存仅剩的5只鸡,他琢磨怎样才能治一治这些猖狂的野狐狸,不让它们在这里再兴风作浪。经过精心准备,他于2月19日晚,在自家鸡舍的门上下了钢丝套子。然而,连续几天,不见狐狸上门。

2月23日清晨,他发现套住了一只小狐狸。这是一只草狐狸,灰白毛相间,红黄色

的头,黑色的尖嘴和四肢,尾巴有一尺半长,身长40厘米左右。正当他欣喜若狂的时候,手中牵着的小狐狸突然急了眼,它头一抬,牙一龇,摆出要与陈殿才搏斗的架式,陈殿才吓得浑身一哆嗦,摔了一个大跟头。也许惊吓过度,此后他身体就常常不舒服。

“狐朋狗友”村外幽会

一天,一个陌生人以看野狐狸为名,鬼鬼祟祟地跑来,想买走这只小狐狸,还说出高价钱。被陈殿才拒绝了。

有好几个人就对陈殿才说:“你太傻了,有人买怎么不卖呢?卖俩钱还能顶上丢鸡的损失呢!要不然,就打死它卖狐狸皮,不能做赔本的买卖白养活它。”

陈殿才套狐狸的初衷,不是想卖钱,也不是想杀死它,所以他毅然于3月3日将小狐狸放生了,使它重新获得了自由。

奇怪的是,这只小狐狸不快速逃脱束缚,而是对“主人”有些恋恋不舍。晚上它趴在“主人”的柴禾垛上过夜;白天经常大大方方地跑这里“串门”,寻觅“主人”,还和“主人”家的一只小狗嬉戏在一起,演义出“狐朋狗友”的童话故事来。4月13日,有几个村民看到那条狗主动跑到村外与那只野狐狸“幽会”,据说这只小狐狸是雄性的,还与那只小母狗进行了交配,旁观者都目瞪口呆。

炕洞里熏出野狐狸

再说陈殿才捉住小狐狸以后,自己的胯骨越来越疼痛。对此,人们七嘴八舌地胡言乱语起来。有的说这是狐仙显灵了,谁得罪狐狸,就给谁眼罩戴;有的说随便抓狐狸,一辈子都不会安宁。

接着,村子里又发生了这

么一事情——

村民张喜家有一幢空房子,已闲置一冬,没人居住,村民刘洪海家要办事情准备借这个空房子用几天。2006年4月中旬的一天,刘洪海领着家人将室内打扫干净以后,就捡一些烂柴禾,塞进灶坑里点燃熏炕。这一举动非同小可,就听炕洞里发出了“嗷、嗷”的叫唤声和“扑棱”、“扑棱”的响动声。刘洪海及家人当时都吓出了一身冷汗,全跑到了外面。他们刚到院子里,就见房上的烟囱里蹦出一只黑不溜秋似狗非狗的动物。它跳到地上溜烟地逃往城墙里去了。这时,刘洪海及家人才恍然大悟:这不是一只狐狸让烟熏黑了吗?哎呀妈呀,它怎么跑到炕洞里去了?

出现这么“严重”的事情,野狐狸也没怪罪刘洪海呀,刘洪海依然很健康,所以陈殿才不信那些胡言乱语。他相信是自己不小心摔倒受伤的。

狐狸精就是不上套

几只野狐狸光顾古城村以后,引起了克东县、金城乡、古城村有关部门和村委会的严重关注。有关单位向村民们深入宣传了野生动物保护法,他们说,经过8个世纪的风风雨雨,老城有了生灵,这是生活在这里的当代农民的福气。

为了减少村民的损失,近日,克东县林业局责成林业派出所组织人员在城内和村边架网,准备将狐狸捕捉后,遣送到大山深处。但这些狐狸好像真有“灵气”似的,这项措施实行好一阵子,它们也不上套。“气死猫”捕捉器里的活鸡,仍然健在;捕捉器的门子仍然开着;铁丝制的捕捉器仍然空着。但所有村民表示,不管送不走,他们都要与野生动物和平相处,永不侵犯。



老英雄精神矍铄

近日,笔者得知,军事教学故事片《地雷战》中地雷发明者的原型在南充,姓高名祯云,今年86岁。为什么这么多年来,英雄的事迹一直没有被提及和引起人们的关注呢?于是,笔者前往南充市金鱼岭红军院邻近的锦绣花园内采访了高祯云老人。高祯云老人讲述了自己半个多世纪的经历——

高祯云/口述
张栎/整理

《地雷战》原型再现 老英雄披露身世

为打鬼子四处投军

1920年5月,我出生在山东省平度县(现为平度市)高家村一个贫苦农民的家庭,上过两年私塾后,因为家里无力承担学费而辍学。

1937年,日本鬼子发动了全面侵华战争。1938年2月,鬼子将战火“燃烧”到了我所在的平度县,他们滥杀无辜的兽行也就随之而来:宿召村的范春福被鬼子用刺刀活活刺死;洼子村的33名群众被鬼子用毒气毒死……此外,为了取乐,鬼子还经常开车对公路沿途的村庄、树林、牲畜等随意开枪扫射或者炮击,碰上有人在田地里劳动,他们就把人家当作枪靶子打,比赛射击枪法。

同胞被鬼子疯狂杀戮的惨案,以及鬼子在我的家乡所犯下的滔天罪行,让我感到震惊与愤怒,我发誓要报仇。可是,要打鬼子,到哪里投军?跟随谁打?用什么打?怎么打呢?我开始苦苦寻找打击侵略者的组织。

铁雷太少鬼子不够吃

1938年,我经人介绍找到了地下党组织。当时组织上考虑我年轻,缺乏与敌人斗争的经验,便安排我给八路军送信和送报纸。送报过程中,我掌握了一些防御鬼子进犯的方法,很快组织上就交给了我另外一项重要任务:侦察鬼子的行动,保护村子,保护群众的生命和财产安全。

一个村能否在鬼子的炮火中保存下来,群众的生命和财产安全能否得到有效保护,最为关键的是要及时掌握鬼子的动向,随时做好撤退和转移工作。因此,侦察鬼子的活动情况,揣摩鬼子的意图显得尤为重要。为了做好这一工作,我按照组织上的安排组织民兵在山头站岗放哨,侦察

“匪情”,一旦发现鬼子有进村的迹象,就通知各个山头站岗的民兵通过铁喇叭或者放倒山头的信号树向村里的群众报警。为了避免撤退过程中造成损失,我还要组织群众在自家房前挖上一个两米多深的坑,以便将衣被、粮食、蔬菜等吃、穿、用的东西掩埋在里面,让鬼子扫荡扑空。同时,我还要根据大泽山的地形、地貌给各个村的民兵组织分工。像哪个村的群众要躲进哪个山头,山里要准备哪些应急物资,各个村之间如何联络,如何劝说个别对日本鬼子抱有侥幸心理的群众舍家避险等等,这些工作一样都不能马虎。

当时,我们还击鬼子的武器是用做防御的铁雷,由于军用物资紧张,铁雷的供应十分有限,我们每月最多能领回两次,每次的数量一般在6枚左右。这样少的铁雷要痛击鬼子是非常不现实的。

撤退途中想到石雷

1942年我被组织上委任为平度县天柱区武装部长,负责全区的军事指挥工作。

一天,鬼子进村扫荡,我带领民兵撤退进大泽山。由于大泽山山高路险,易守难攻,所以那次如果有充足的铁雷的话,我们完全可以充分利用大泽山的险要地势将鬼子一举歼灭。可是,我们手中的铁雷还不足6枚,如果引爆的话,不仅炸不了几个鬼子,而且还会暴露转移上山的大批群众。因此,不到万不得已的情况下,那些“铁西瓜”我们是不轻易使用的。那次,我十分无奈地撤退了。撤退时,大泽山中随处可见的石头引起了我的注意。我想,铁雷杀伤力强是因为它内装火药,外表坚硬的缘故。大泽山中有那么多的硬石头,能不能把它们制造成具有杀伤力的地雷呢?思

虑再三,我决定用石头试验。

那次,鬼子扫荡撤退后,我组织山上的群众安全返回了家。回到村里,我的心思始终都在如何制造石雷上。我去河边挑回了一个状如西瓜的大卵石,将它放平,然后在它上面挖凿了一个50厘米深的窟窿,然后再照着铁雷的结构在里面安上炸药、雷管和引线等等。就这样,花费了一天工夫,我制造出了一枚想象中的石雷。为了试验那样的石雷能否炸死鬼子,我将它扔进河里,然后躲在暗处拉动引线……随着一声闷响,河水水花四溅,波浪翻滚,水柱冲天,石雷引爆所产生的强大震撼力让我激动不已。

试验成功后,我便组织民兵从河边和大泽山中挑选回硬度高、外观呈球形或椭圆形的石头,然后组织有经验的石匠在那些西瓜状的石头上打凿窟窿,然后放进炸药杵实,再放进雷管,根据需要设置踏板、绊发、拉发等发火引爆装置,最后敷上泥巴。制造这样一个石雷,一个成年劳动力一天最多能制造3枚,如果要提高生产技术,改装子母雷、连环雷的话,每天最多能生产两枚。

制造好了石雷,我组织民兵采取投放耗子药的辦法在大树下、庭院里、小河边等鬼子可能去掠夺的地方都安放了各种引爆方式的石雷,并做好标记,以免它们伤着自己人。

后来,在鬼子扫荡时,我们的石雷发挥了巨大的作用。其中在1943年4月的那一次,我们炸死鬼子10多个,炸伤50多个。

据说后来八一电影制片厂拍摄军事教学故事片《地雷战》时,将那次战斗艺术地导演为影片中最为激烈的战斗场面。

还有一次,在此起伏的爆炸声中,浓浓的硝烟让鬼子迷失了方向,石雷炸死、炸伤,

加上他们的互相践踏,大约有100多人死伤。

英雄埋名事迹尘封

1945年,日本鬼子被赶出了中国的土地,我们像送走瘟神一样奔走相告,相互传递着这一振奋人心的消息。1946年,胶东军分区出版的《千千万万民兵英雄传》丛书以《大泽山上的爆炸英雄》为题,介绍了我的事迹。1948年8月,在胶东英雄大会上,我和大泽山区的19名爆炸大王被评为“民兵英雄”,许世友将军还亲自为我颁发了勋章。

抗日战争结束后,我参加了济南战役、潍坊战役、淮海战役。在那些战役中,我的任务主要是组织民工为解放军搬运粮食。搬运过程中,尽管遭到空中飞机的袭击与地面上的阻击,但是我凭借与鬼子做斗争的丰富经验一次又一次出色地完成了任务,并先后荣获一个集体二等功和两个人二等功。

1949年,我被组织上安排到南京市学习。在一次学习会上,邓小平同志动员参会人员到西南地区工作。就这样,学习结束后,我被安排到了当时的广安(现为广安市)担任市区区长。1956年,组织上安排我担任广安县委副书记一职,于1983年退休。

1959年、1970年、1983年后,我曾三次回山东老家探亲,三次参加了民兵战友的聚会。每次聚会,我们的话题都没有离开过日本鬼子的凶残,惨无人道,以及当年让鬼子闻风丧胆的石雷……

去年7月,山东青岛电视台为纪念抗日战争胜利60周年,根据《千千万万民兵英雄传》丛书策划了胶东半岛抗日英雄系列报道。他们几经周折,通过我在山东平度市公安局工作的侄儿高建奇找到了我。